

跑者的“进阶秘诀”

——全市前三季度经济高质量发展综述

周堂 朱迅 连发 连工信 连科 连续 张开虎 贺成东 张智慧

2023年,面对需求收缩、供给冲击、预期转弱的宏观经济形势,港城经济发展依旧表现出恢复向好、总体回升的态势。经初步核算,前三季度全市实现地区生产总值3010.47亿元,按可比价计算同比增长11.9%,增速居全省前列。市统计局相关负责人宋红玲分析:“主要经济指标增长较快,得益于重点项目投产达效的拉动作用以及重点产业稳步增长的支撑带动。”

成绩可喜。成绩背后的“原动力”是什么?正是我市“工业立市 产业强市”战略的接续坚持,上下一心、真抓实干的共识共为,工业企业不懈创新的敢闯敢干。

加速奔跑。跑者的“进阶秘诀”是什么?此时,时间的刻度指向了2023年最后一个季度,既是全年工作收官冲刺之时,也是新一年工作谋篇蓄势之季。进阶之路上,我们要继续铆足干劲、韧劲、拼劲、闯劲,以更加饱满的热情、更加充足的干劲、更加务实的作风,为实干奋进的2023年画上圆满句号。

抓投资 建项目 重投产

拼经济,首要的是拼项目、拼产业。今年以来,全市各县区、功能板块全力以赴推进重点项目投资,努力推进重点产业项目建成投产。前三季度,全市546个重点项目完成投资1298.6亿元,完成年度计划的77.1%。

重大项目投资拉动效应增强。今年以来,我市经济增长的主要动力来自近5年一批重大项目的投产拉动,特别是一批石

化产业项目陆续投产有效带动了区域经济的快速增长。在盛虹炼化、中化国际循环产业园以及连云港石化相关新项目的带动下,前三季度,全市石化行业完成产值1506.09亿元,同比增长94.4%,成为GDP增速的重要拉动力量。

聚力“项目为王”激活发展动能。今年以来,全市各县区、功能板块聚力重点项目建设,抢工期、保进度,持续掀起重点项目攻坚热潮,推动经济提速发展。前三季度,全市产业项目推进有力,其中249个新建产业项目完成投资458.3亿元,完成年度计划的74.5%;180个续建产业项目完成投资647.8亿元,完成年度计划的80.2%。

市重大办主任侍华林介绍,截至三季度,我市已竣工的重点项目114个,整体竣工率为49.6%。其中,市开发区、灌南县、赣榆区整体竣工率位列全市前三名,整体竣工率分别为60.9%、59.4%、57.5%。进入四季度,这些项目的增长效应将进一步释放,从而跑出经济发展“加速度”。

强支撑 稳预期 增信心

投资数据最能反映企业家的信心,经济增长趋势判断需要基于对发展规律的精准把握。

“全市经济今年跑出较好的增长曲线,源自重点支柱产业的有效增长。”市发改委总工程师王成章介绍,今年以来,我市石化、新材料两大产业板块表现出强劲的增长势头,有效支撑了全市经济稳定增长。

石化产业是我市确定的十大产业链之首,其强势增长源自企业规模和市场双重开拓。近年来,我市石化产业保持重大项目崛起、大产业集群的良好发展势头,逐

步形成C2、C3、聚酯、炼化、油化、盐化等上中下游产业链一体化发展的格局。以2022年年底全面投产的盛虹炼化一体化项目为例,该项目采用“重整+加氢+焦化+乙烯”的组合工艺,可灵活切换油品种类、油品和化工品配比,市场适应性强。

如果说石化产业的爆发式增长在预期之内,那么新材料的快速增长则源自新兴市场需求机遇。“受益于光伏、半导体材料的快速发展,东海硅材料产业进入快速发展的风口。”东海县工信局副局长何林介绍,前三季度,东海工业应税销售达到385亿元,同比增长38.7%。

这样的感受,也体现在龙头企业的增长数据中。刚刚公布的石英股份三季报显示,前三季度,东海硅材料龙头企业石英股份实现营业收入59亿元,同比增加378.27%。该企业负责人介绍,石英股份增长主要受益于下游半导体、光伏等行业快速增长的需求拉动,企业经营业绩实现较快增长。目前,该企业为光伏领域用石英材料产销量王,半导体用石英材料市场也快速放量,主要产品盈利水平优于同期。

市工信局三级调研员胡晓辉介绍,在两大重点产业的支撑下,全市工业经济保持较好的增长势头。随着经济形势进一步好转,连云港新医药、新能源和高端装备制造产业的发展趋势和前景也将好转,必将有力促进新一轮经济增长。

创新强 需求旺 新增长

从发展历程来看,连云港经济从来都是在战胜挑战中发展、在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大。

市科技局副局长郑刚感叹:“爬坡过坎时走老路肯定不行,要以创新提振发展

信心。”

——坚守科技创新,构筑企业核心竞争力。在市场不振的前提下,连云港企业保持战略定力加大创新力度。以恒瑞为例,前三季度,恒瑞医药交出了营收、净利双双增长季度报告,其中,企业经营性现金流达43.09亿元,比去年同期增长96.97%。最亮眼的当属创新“成绩单”——第三季度恒瑞共有1款2类新药获批,4款创新药上市申请获国家药监局受理,1项生物制品许可申请已获美国FDA正式受理,共取得药物临床试验批件18个,研发势头强劲。

——拓展市场延链,蹚出新赛道上新路径。中复连众是国内重要的风电叶片制造企业,今年却在散杂货船帆船上不断斩获新订单。9月份,中复连众顺利交付皮克斯散杂货船用三片式自适应旋转硬翼型帆帆。中复连众相关负责人介绍,该帆帆高度达到38米,可以安装在货船甲板上,根据风速和风向自动调节帆帆迎风角度,最大化地将风能转化为助推力。面对不确定市场的挑战,连云港企业以创新为抓手坚定自信心,努力在新市场涵养平常心,激发进取心,集中力量做好自己的事情,不断战胜各种风险挑战。

在冲刺年度目标的关键时刻,我们面临的压力还不小:宏观经济形势依旧复杂,企业盈利空间依旧受限;县区经济发展不平衡,产业发展的短板弱项依旧存在;国际竞争加剧,外贸进出口不确定性增强;新兴战略性产业热点不足。

要想走出全年上升曲线,我们还得继续拼。全市上下需要进一步坚定信心、振奋精神,加快节奏、团结实干,推动连云港经济巨轮在高质量发展的航程中劈波斩浪、行稳致远。

市博物馆 成立50周年特展开幕

本报讯(记者 张晨晨 通讯员 丁鑫) 昨日上午,市博物馆成立50周年“汉月出东海——汉东海郡辖域文明特展”开幕。市政协副主席方韬出席开幕式。

本次展览依据东海尹湾汉墓简牍发现30年来的研究成果,遴选汉代东海郡辖域内215件文物展出。展览内容分“郡域朝晖”“汉简重光”“海隅汉制”“汉家烟火”“大汉武库”“海韵汉风”6个篇章,力图呈现两汉时期东海郡政治、经济、文化、军事和社会风貌,为观众奉献一台主题鲜明、叙述明确、内蕴丰

厚的汉代地域文化盛宴。

本次展览加强了博物馆的资源整合,建立互信互通的博物馆伙伴关系,是切实推进博物馆事业高质量发展的有效举措。今后,市博物馆将继续深挖历史资源,加强数智赋能,开辟传承保护交融新路径,同时积极延伸服务触角,充分发挥好博物馆的社会价值和多元功能。

展览现场,西北师范大学历史文化学院和市博物馆还举行了“汉代简牍文化保护传承研习基地”揭牌仪式。展览将持续至2024年2月25日。

我市全省率先启动妇孺国医堂项目“1+M”区域建设模式

34家医疗机构加入市妇幼中医药专科联盟

本报讯(记者 王进文 通讯员 周思月 卜玉洁) 昨日上午,连云港市妇孺国医堂项目“1+M”区域建设模式授牌仪式在市妇幼保健院举行。我市在全省率先启动妇孺国医堂项目“1+M”区域建设模式,启动仪式上,我市34家医疗机构加入市妇幼中医药专科联盟。

妇孺国医堂项目“1+M”区域建设模式,是深入贯彻落实《中共中央国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》《关于加快中医药特色发展的若干政策措施》等要求的具体举措,也是妇孺国医堂标准化建设的升级版。该模式旨在通过做大做强一家牵头实施单

位,带动多个基层医疗机构妇孺国医堂项目建设,进而促进辖区基层医疗机构中医药服务能力全面提升。

市妇幼保健院在全省率先开展该模式,也是贯彻落实《江苏省推动中医药振兴发展重大工程实施方案》的具体实践,为全省促进中医药与妇幼保健融合发展提供了经验交流平台,为全省兄弟单位妇幼中医药创新发展提供了路径参考。为深化“无中医不保健”理念,实现资源共享、优势互补、扶持基层、共同发展的目标,提高中医药在妇幼保健领域的服务能力,经市卫健委批准,市妇幼保健院牵头成立了市妇幼中医药专科联盟,活动现场为全市34家联盟单位进行了集中授牌。

全市卫生监督机构完成本年度“双随机”监督检查

本报讯(记者 魏吉珂 通讯员 陆小曼) 依据省卫健委《关于印发2023年江苏省卫生健康随机监督检查实施方案的通知》文件要求,今年以来,全市各级卫生监督机构加强卫生监督执法工作,根据2023年随机监督检查任务和年度工作安排,精心组织安排,统筹协调推进,圆满完成今年抽取的1178件国家随机监督检查任务和1047件省级随机监督检查任务,市本级抽检合格率89%。

据了解,今年我市随机监督检查任务中,涉及公共场

所1088家、生活饮用水13家、供水机构33家、职业卫生3家、放射卫生46家、学校卫生97家、医疗卫生488家、消毒产品17家、传染病防治408家、餐饮具消毒1家、妇幼保健31家。市卫生监督所对本级292家单位进行了随机监督检查。检查结果显示,未发现问题单位198家,无法联系59家,发现问题责令整改15家,行政处罚20家。此外,市卫生监督所委托第三方检测机构对本级36家单位进行监督抽检,合格32家,不合格4家。目前,市卫生监督所对不合格单位已进行行政处罚或责令整改。

(上接一版)同时,发挥他们走街串巷、进楼入户熟悉地形社情的职业优势,引导他们担任“流动”网格员,充当起城市治理的“移动探头”。

“从来没有想到,我们这些送快递的、跑腿的,也能参与到社区‘主事’,为我们快递员说话了……”党员骑手韩建设是墟沟街道“连新讲堂”的讲师,已当选为团市委候补委员,有了更多为新就业群体发声的机会。

“我们实行积分兑换奖励机制,新就业群体可以凭借活动参与、问题反映、志愿服务、善行义举、

表彰荣誉等项目获得积分,再用积分兑换相应的奖励。同时,还将积分结果作为新就业群体评优评先等环节的参考指标,推动形成‘以服务换服务、优服务促治理’的良性循环。”墟沟街道党工委组织委员张炼说。

目前,连云区招募10名快递外卖骑手担任兼职“移动”网格员,落实“一事一记”积分管理,聘请250余名外卖配送员担任反食品浪费宣传员。如今,越来越多的“星火”主动向党组织“汇聚成炬”。



近日,在赣榆区塔山镇一家柳编企业内,工人在赶制柳编产品。近年来,赣榆区大力引导柳编产业发展,通过为柳编企业和农户提供资金和技术支持,逐步形成“基地+公司+农户”的柳编产业链,拓宽了群众增收致富渠道。 记者 张泽瑞 通讯员 司徒 柏凯楠 摄影报道



金融桥引撮合 企业出海揽金

张明兴 张鹏 杨善波

特色产业现场直播、洽谈区企业交流、专家现场解决金融难题……11月2日,在2023年建行全球撮合节——“智建苏贸”江苏跨境电商主题活动现场,来自政府单位以及全国100余家跨境电商企业代表齐聚一堂,利用国有银行遍布全球的机构网络,搭建跨境经贸桥梁,帮助连云港特色产业出海揽金。

“这样的机会难得,在这里帮助我们找到合作伙伴,打开海外市场。”在活动现场,从事水晶跨境直播的汪倩找到了一家支付网络科技有限公司,通过该公司的数字支付生态,汪倩可以在韩国通过线下代收方式收款,弥补了直播平台无法开展跨境电商的短板。

自2023年建行全球撮合节启动以来,建行江苏省分行联合近10家境外机构通

过“建行全球撮合家”平台,为具有贸易、投资、合作诉求的境内外企业,提供跨境项目、商品和服务等信息发布、商机搜索、撮合匹配和智能推荐服务。截至目前,已有30余家境内外企业达成初步合作意向,合作意向金额近亿美元。

在活动现场,来自东海县的捷晶水晶产业发展公司与河南瑞贝卡发制品公司签订了合作意向书。“我们在跨境直播领域经验丰富、渠道广阔,瑞贝卡在假发领域深耕多年,具备产业基础,双方合作能够优势互补,有利于企业的发展。”捷晶水晶产业发展公司董事长宋正强介绍,该公司专注于为跨境电商和为中小企业提供一站式综合服务平台,帮助跨境电商企业更全面地了解银行跨境业务政策的知识,促进跨境电商发展,增进跨境电商企业和银行之间的合作与交流,目前已为1100余

家跨境商家解决结汇难、结汇流程烦琐、低风险授信贷款等问题。

作为“一带一路”强支点城市,近年来,我市积极推动跨境电商高质量发展,在贸易新业态培育方面卓有成效。近3年,我市累计投入4500万元支持跨境电商的发展,建成跨境电商公共服务平台,获批省级跨境电商产业园三家,跨境电商经营主体、交易规模均大幅增长。逐渐形成了东海水晶跨境电商、灌云特色主题服饰等多个特色产业,跨境电商氛围浓厚。

据连云港海关统计,自2020年我市获批跨境电商零售进口试点城市及跨境电商综试区以来,经过3年的努力,连云港跨境电商业务实现了跨越式增长。跨境电商交易额从2020年的100万元,到2021年的2亿元,再到2022年的42.7亿元,监管业务量位居南京关区前列。

与此同时,跨境电商产业也面临监管

模式迭代快、品牌出海建设难度大、国际物流仓储成本高、支付融资服务数字化渗透程度高等诸多挑战。如何更好地抓住跨境电商发展机遇,满足不同区域市场需求、监管要求,应对行业壁垒,也成为当前亟待解决的问题。

面对跨境电商发展遇到的问题,今年7月,我市出台了《关于推动外贸稳规模优结构的若干措施》,在跨境电商载体建设、培育壮大经营主体、打造跨境电商产业带、服务体系等方面支持跨境电商发展。市商务局相关负责人表示,目前省里出台了推进跨境电商高质量发展行动计划(2023—2025年),在该政策的基础上,我们将进一步强化产业带打造,在“一带一路”合作伙伴建设重点海外仓,构建更加完善的跨境电商发展体系,助力我市跨境电商高质量发展。

文明健康 绿色环保 讲文明树新风公益广告

营造和谐邻里 共建幸福社区